须

先

侵人驾照考试报名系统帮766名问题学员顺利过关

6名被告人被判非法控制计算机信息系统罪



□本报通讯员 王运喜

申请机动车驾驶证,体检环节不到场也能过关?近日,江苏省镇江市丹徒区检察院提起公诉的一起非法进入车管所"驾驶人培训学校无纸化允多统"(下称驾考报名系统)修改766名驾考学员体检信息,帮助违法取得机动车驾驶证申领资格案一审宣判,法院以判处下禁、黄某等6名被告人一年六个月至三年二个月不等刑期,各并处罚金。

严重色盲学员体检合格

2021年3月,镇江市公安 局丹徒分局接到市公安局交警 支队车辆管理所报案称:"有 人人侵驾考报名系统,将未参 加体检的驾考学员信息录入系统,导致部分体检不合格的学 员体检通过,带来严重的安全 隐患,请尽快侦破此案。" 公安机关技术部门立即对 非法录入数据展开比对分析, 精准锁定三组可疑的电脑地 址。后经追踪调查发现,其中 两组地址为黄某个人电脑,另 外一组地址为陈某个人电脑。 侦查人员顺藤摸瓜,很快在犯 罪现场将陈某、黄某抓获 案,之后团伙成员柴某、梅 某、杨某、吴某也相继投案自

经查,陈某就职于镇江市 某驾考教培通讯科技公司,黄 某经营眼镜生意,二人系表兄 弟。为帮助生意不景气的黄 某,陈某让黄某带驾校学员做 体检预检,查看是否存在近 视、色弱等问题。当黄某看到 体检未过关学员沮丧的神情 时,他一下子嗅到了商机。

小刘(化名)就是其中中的管理、特别的特别,他名的就是其中中的管理、特别的一个接受,据小刘回忆,他去自动不达标。这时,因时,因时不是的,不是是我们,就是我们有一个的管测,不是是我们,这一个人,我们不是一个人。"为了尽快拿某帮忙,就是我们不是,没有参加正人人。这个人,没有参加的小刘竟接到了"体检已通

过,可以预约科目一考试"的电话通知。

内外勾结联手帮办

鉴于该案社会关注度高、影响大,丹徒区检察院派员提前介入,指导侦查机关排查线索、固定证据。2021年9月,该案移送审查起诉。办案检察官阅卷发现,本案中的驾考报名系统是严格根据国家《机动车驾驶员考试办法》设计的一套计算机知识的黄某是如何非法进入系统的呢?

看守所內,检察人员再次 对黄某进行讯问后得知,黄某 在带学员体检时,偷偷记下了 体检工作人员登录体检平台时 输入的账号和密码,他想: "有了这些,我是不是就可以 随意增加人员了?"

2019年5月,为方便外培学员信息录入,该驾校将办公电脑放在黄某处,黄某就利用这组账号密码顺利进入了驾考报名系统,并将一名体检存在问题的学员身份信息录入系统,几天后他发现该学员真的收到了体检通过的信息。

找到生财门路的黄某欣喜

若狂,他伙同陈某趁该驾校更 换电脑设备之机,将驾考报名 系统克隆到陈某个人电脑中。 2019年5月至2021年3月,黄 某利用此系统,先后为696名 体检初筛不符合机动车驾驶证 申领资格的学员非法录人体检 信息,并从中获利27.6万余

经审查发现,陈某还利用梅某(系驾考报名系统开发运维人员)拥有后台管理权限之之便,伙同梅某非法删除、修改驾考报名系统中因色盲色系统中因色盲色。24条,获到2.7万余元。梅某单独在该学员信息46条,获利2.6万余元。梅某单独在第学员信息46条,获利2.6万余元。陈某、横某等人才停止违

检察监督固本补漏

2021年11月,丹徒区检察院依法对该案提起公诉。随 病,法院公开审理此案,以非 法控制计算机信息系统罪判处 被告人陈某有期徒刑三年二个 月,并处罚金6万元;判处被 告人黄某有期徒刑一年八个 月,并处罚金2万元,同案犯 梅某、柴某、杨某、吴某均受 到了相应刑罚。

案件判决了,犯罪分子受到了法律严惩,但涉案的766名体检过关的学员怎么处理?如果这些学员身体确实存在问题,拿到驾照后开车上路,将成为危及交通安全的"不定时炸础"

为彻底消除安全隐患,检察机关针对驾考体检环节存在的问题依法向驾照监管部门制发检察建议,督促其堵塞驾考报名系统开发管理存在的漏洞,并对非法通过驾考体检的学员开展专项摸排,对不符合驾驶机动车条件者,撤销其机动车驾驶许可。

收到检察建议后,驾照监管部门针对指出的问题和提出的建议,举一反三开展排查整治工作。据悉,截至目前,驾照监管部门共排查锁定问题人员1250人,经复检合格排除782人,复检不合格注销驾驶证14人,另有415人正陆续安排复检人,另有415人正陆续安排复成"专网远程体检系统",对体检过程进行全程监控、同步录像,有效预防和杜绝违规作弊行为发生。



□本报通讯员 张馨月

有闲钱想投资,但自己是个金融小白怎么办?网上搜专家大V跟着炒可能是很多人的选择,但金融大V就一定靠谱吗?随着粉丝们纷纷报案,某平台坐拥400余万粉丝的金融大V终于"翻车"。近日,上海市浦东新区检察院以涉嫌虚假广告罪、帮助网络信息犯罪活动罪、非法经营罪对徐某提起公诉。

2019年,陈某、李某(均另案处理)等人与他人签订代理合同,代理期权分仓软件,在未获得国家有关部门批准,未取得期货、期权经营资质的情况下,从事非法经营期权的活动。为了将此分仓软件宣传出去,陈某找到了朋友大V徐某。两人签订合作协议约定,徐某帮助陈某代理该分仓软件,利用徐某的影响力引流粉丝至该分仓软件上进行投资,徐某每单收取佣金20元左右。

此后,徐某便在平台上发文 进行宣传推广,以无资金限额、 无交易限制等为诱饵将粉丝引 流至该软件。眼看产品效益不 错,徐某还让自己团队的员工在 直播间推广此产品,并通过自己 的客服人员招揽客户进行投资, 参与期权买卖业务,从中赚取佣 金。经审计,徐某涉及12个代 理账户,涉案金额1600余万元,违法所得150余万元。 为无资质分仓软件引流 发布虚假投资广告 推送诈骗团伙二维码链接

金融大V是这样割粉丝韭菜的

"这个交易软件是个分仓软件,肯定不正规,因为之前有类似的分仓系统被证监会处罚过。"徐某作为私募管理人员,具备相应的金融知识,明知使用场外分仓系统违反国家金融管理规定,但为了利益,仍然毫不犹豫向粉丝"挥刀",割起了"韭菜"。

非法经营证券期货并非徐 某唯一的来钱手段。徐某交 代,"有中介来找我们这些大V 发广告,基本都是导流,他们 把编好的内容发给我,里面的 短链接附有二维码。"这样的广 告,徐某每条收取2万元至3万 元费用,后来涨到5万元。

可对于广告的真实性,徐 某一点儿不上心。2019年3 月,徐某接了条股票咨询交流 的广告,不久就有粉丝陆续向 徐某和平台反映该链接为诈骗 链接,徐某还因此被禁言了一 段时间。但在金钱的诱惑下, 徐某首先想到的不是维护粉之的 权益,而是怎样让自己免 责。2020年6月,徐某在明知 新广告链接相同的情况下,只是在 广告后添加了"不要做股票以外的投资""不要与其他银行账户发生资金往来"之类的提醒,仍继续多次发布该广告,非法获利39万元。该链接后来被证实为诈骗团伙的微信二维码,现已被公安立案侦查。

除了上述已查实为诈骗链接的广告外,徐某还发布了多条其他广告。"推荐一位老朋友,他跟踪了两只5G概念强势牛股,分享给兄弟们,需要的加微信。"这是徐某发布广告的惯用话术,但事实上,他所宣传的所谓自己熟悉、认识、操股能力强的朋友,其实都不认识,也没有核实过这些人的身份和广告内容。收完钱,他就直接把这些中介已经编辑好的文案一键转发。经审计,徐某发布虚假广告非法获利19万余元。

案件办理中,公安机关最初以非法经营罪对徐某提请逮捕,承办检察官发现其还存在利用自身大V影响力违法发布虚假金融投资信息的情况,遂通过补充侦查等方式解决"广告短链接同一性问题""后台服务器租借情况"等技术认定问题。随后,公



姚雯/漫画

安机关查实徐某在明知先前发 布的虚假广告导致他人被骗后, 仍发布相同链接的事实,遂增加 帮助网络信息犯罪活动罪,以两 罪对其提请批准逮捕。

在审查起诉阶段,承办检察官从广告清单、资金流水、聊天记录等方面同时人手,对涉案的60余条广告逐一进行梳理,筛选出其中的虚假广告,经与上

海市市场监管局广告处沟通,确认行政法上虚假广告的认定标准,又增加了虚假广告罪,将徐某以涉嫌三罪提起公诉。最终,徐某自愿认罪认罚,并签署了具结书。

案讯点击

法眼观察

□张灿

今年1月,云南某护理专业职校学生小杨与100多名同学在学校的组织下到江西南昌一工厂实习,学生们与校方及厂方签署了《实习生三方协议》。2月初,小杨因连续夜班且工作超12小时身体不适多次请假,但厂方一直以冲刺产量为由不予批准。2月11日,年仅17岁的小杨因呼吸衰竭死亡。事后,学校承诺赔偿66万元,工厂承诺赔偿90万元,但至今未兑现(据"极目新闻"官方微博)。

尚未成年的学生多次请病假却不被准许,坚持工作直至身亡,这样的惨剧竟发生在学校安排的社会实践中。学生实习,本为了提高专业能力,更好地适应未来工作岗位的新要求,但实际上,如小杨一样学护理专业却被安排到工厂干体力活,从事专业不相关实习的学生却不在少数,也引发过伤病、死亡、自杀等极端事件。

学生实习享有什么权益,受什么法律法规保护?根据教育部、人社部、应急管理部等八部门2021年12月31日刚刚修订印发的《职业学校学生实习管理规定》(以下简称《规定》),"专业不对口""超时工作"等情况都踩到了明令禁止的"红线"。新《规定》明确不得安排与专业无关的简单重复劳动、高强度劳动,在不得"安排学生加班和夜班"基础上,进一步要求实习单位遵守国家关于工作时间和休息休假的规定,严禁以营利性为目的违规组织实习,同时还明确了处理规定。

可以说,《规定》新修订的内容都针对现实问题,切中要害,若严格执行,学生权益便能得到有效保护。但这些明令禁止的行为在实践中依然存在,究其原因,部门规章的立法层级不高,法律层面仍然缺少对实习生的权益保障。依据《规定》,在校生利用业余时间勤工助学,不视为就业,未建立劳动关系,可以不签订劳动合同。所以,这类实习不受劳动法保护,以致学生实习期间出现人身、薪酬等权益受损情况时,极易陷入求助无门的困境。

可实际上,在诸多学校组织的实习中,学生并没有受到专业上的培养和锻炼,工作内容和方式与流水线工人并无二致,甚至被安排在最重最累的轮值夜班的岗位,充当廉价劳动力。因此,以实习为名、行打工之实的社会实践,本质上是为工厂输送劳动力而非培养专业人才,实习学生却又得不到劳动者应有的法律保护。

是谁在这种实习中获利?显然不是学生,工厂是明显的获益者,而某些学校之所以源源不断组织学生跨省跨专业实习,甚至以挂钩毕业证为由强制学生参加,如此强烈的动力,皆因利益驱使。工厂为了批量获取法律保护薄弱的实习生劳动力,便与学校达成有利益分成的"合作协议"。

"营利性",正是滋生侵害实习学生权益问题的源头。要保障学生合法权益,首先应把学校列为监管的重中之重,使其不被逐利性裹挟。只有切断学校与企业之间的利益链条,让二者仅有合作关系而无经济往来,切实以自愿、学生利益最大化为原则,才能真正推动社会实践回归提升学生专业能力的初衷。

帮员工整形还报销手术费? 骗局!

本报讯(记者蔡俊杰 通讯员康丹 姚佳怡) 以招聘为名的诈骗套路并不鲜见,不法分子多以人职前需要收取服装费、工牌费、体检费等为名实施诈骗。然而,随着骗术日渐进化,这类诈骗的犯罪金额也水涨船高。近日,浙江省宁波市海曙区检察院办理了一起以招工为名哄骗被害人进行医疗整形并从中获取提成的诈骗案件,涉案金额高达上百万元,法院依法以诈骗罪对主犯朱某和其他10名团伙成员判处有期徒刑十年六个月至一年六个月不等。

朱某长期从事娱乐行业营销、招聘业务,他在这个行业中经验丰富,也从中找到了一些发财门路。在日常的聊天中,朱某得知员工们有进行整形美容的想法,便想到自己有一个从事医疗美容行业的朋友。原本,他只是想在员工与朋友之间牵个线,没想到员工真的在朋友处做了整形项目。朋友按照"行规"给朱某送来了一笔介绍费,并请朱某有机会多给自己介绍顾客。

2020年初,朱某生意不景气,他想到了曾经轻松赚钱的整容介绍,觉得是个好路子。但是,做中间人赚取介绍费来钱虽快,客源却可遇不可求。朱某思来想去又生一计,决定利用娱乐行业招聘拓展客源。

朱某带领王某、刘某等人租赁了一个KTV包厢,并在网络上大量发布月薪数万的虚假高薪招聘信息。他们将有意应聘的被害人约到KTV包厢中,假模假样地面试。几番问答后,他们向应聘人表示,其符合招聘基本条件,但外貌上有所欠缺,需要做一些"微整",整形费用公司将在入职后每月报销10%。不少信以为真的被害人被这样的好事冲昏了头脑,立即答应前往朱某联系好的医疗机构做整容手术,期待即将到手的薪资优渥的工作。

不仅如此,朱某还帮助无力支付手术费用的被害人申请网贷并且在术后安排住处与陪护,这使被害人对朱某更加信任。等被害人术后身体日渐恢复,朱某便借口受疫情防控影响KTV近期不能正常营业,花言巧语哄骗被害人离开宁波等待消息。然而,随着时间推移,被害人在高薪工作迟迟不兑现和高额网贷的双重压力下,终于意识到自己被骗了,遂报案。

经查,朱某为首的犯罪团伙以非法占有为目的,虚构事实、隐瞒真相,骗取他人财物,数额特别巨大,其行为已触犯刑法。经海曙区检察院提起公诉,法院经审理,以诈骗罪判处主犯朱某有期徒刑十年六个月,并处罚金12万元,判处其他10名团伙成员有期徒刑一年六个月至二年八个月不等,各并处相应罚金。





采购联系人: 李先生 电话: 18565054487